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Dierproeven  -  Inzetten van rhesusapen in het kader van neurofysiologisch onderzoek (2)

Ik stel deze vraag in opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 471 van 17 februari 2021 
over proeven op dieren voor neurologisch onderzoek. 

Als antwoord op de eerste vraag deelt de minister het volgende mee:  

“Graag wil ik verduidelijken dat wanneer een techniek van vochtrestrictie wordt toegepast, 
voorzien wordt dat de dieren tijdens de proeven kunnen drinken tot ze verzadigd zijn. 
Verder zijn de dieren niet gedurende een periode van 5 jaar aanhoudend betrokken in 
proeven, maar zijn zij, bijvoorbeeld tijdens periodes van data analyse, op rust zonder 
vochtrestrictie.” 

Daarnaast merkt de minister ook het volgende op: 

“Toegang tot onbesmet drinkwater is een van deze bepalingen. Zoals aangegeven in artikel 
33 van de Europese Richtlijn 2010/63/EU geldt echter ook dat van deze normen kan 
afgeweken worden om wetenschappelijke redenen, of redenen van dierenwelzijn of 
diergezondheid. 

In 2018 werd in het kader van een inspectie door de dienst Dierenwelzijn gemeld aan de 
KU Leuven dat de procedure rond het verstrekken van drinkwater kritisch geëvalueerd 
moest worden.” 

1. Hoe kan volgens de minister een proef met vochtrestrictie functioneren wanneer de 
dieren vocht toegediend krijgen tot ze verzadigd zijn?  

2. Waarom, als de primaten kunnen drinken tot ze verzadigd zijn, was de inspectie 
Dierenwelzijn kritisch voor de procedure rond het verstrekken van drinkwater?  

3. Kan de minister het relevante rapport van de inspectie Dierenwelzijn met ons delen?  

4. Waarom was er nood aan een kritische evaluatie van de procedure rond het 
verstrekken van drinkwater?  

5. Wat houden de projecten precies in die opgestart werden rond drinkwatertoediening 
en welk probleem proberen deze projecten precies op te lossen? 

6. Wordt er bij de proeven op primaten met drinkwaterrestrictie afgeweken van de 
normen in richtlijn 2010/63/EU? Zo ja, hoe wordt er precies afgeweken en hoe wordt 
dit verantwoord? 
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1. De onderzoeksinstelling meldde dat in de periodes dat de dieren in proef zitten, zij 
op werkdagen getraind worden of zullen zij de aangeleerde oefeningen uitvoeren in 
functie van de proef. Tijdens de training of proef krijgen ze in de experimentele 
opstelling drank wanneer ze de gevraagde opdracht correct uitvoeren. De duur van 
de oefeningen, het aantal herhalingen en de beloning per goed uitgevoerde oefening 
worden zo afgestemd dat een aap verzadigd is aan het einde van de sessie.
Na de training of proef krijgt de aap in zijn kooi geen of een beperkte gecontroleerde 
hoeveelheid extra vocht, onder de vorm van water, fruit of andere supplementen.
Ook in het weekend, wanneer de dieren in proef normaal niet moeten werken, blijft 
de vochtopname gecontroleerd zodat de dieren ook op maandag gemotiveerd zijn 
om mee te werken in een training of proef. 

2. Inspectie Dierenwelzijn was kritisch omdat een aantal dieren die niet in proef waren 
op het ogenblik van de inspectie nog geen water gekregen hadden. De 
verantwoording hiervoor was dat het niet mogelijk is om in een sociale kooi, waarin 
tot 3-4 dieren samen zitten, de dieren die niet in proef zitten apart water te geven 
terwijl de kooigenoten in proef nog geen water krijgen. Inmiddels is hieraan tegemoet 
gekomen door de procedures verder te verfijnen en richttijden op te stellen vóór 
dewelke het water moet gegeven worden aan de dieren die niet in proef zijn.

3. Zie bijlage.

4. Zie mijn antwoord op vragen 2 en 6.

5. Een van de projecten hield in om alle dieren, ongeacht of ze al dan niet in proef zijn, 
in het weekend extra water te geven. Voor de apen in proef diende daarbij 
geëvalueerd te worden wat de impact op de leerprestaties van de dieren aan het 
begin van de werkweek was.  Ondertussen is deze nieuwe praktijk geïmplementeerd.
In een ander project worden de mogelijkheden en beperkingen onderzocht van een 
(semi-) automatisch drinkwatersysteem waarbij een dier zich aanbiedt en op basis 
van een transponder of andere unieke identificatie herkend wordt en de juiste 
hoeveelheid water ter beschikking krijgt. Voordeel is bijvoorbeeld dat men, zelfs bij 
sociale huisvesting, de mogelijkheid heeft om flexibel dieren met en zonder 
vochtrestrictie het nodige water ter beschikking te stellen, ongeacht het tijdsstip van 
de dag. Naast de technische uitdaging moet ook aandacht besteed worden aan het 
daaropvolgende gedrag van de dieren, zoals mogelijke onderlinge competitie of 
onrust in de groepjes.

6. De drinkwaterrestrictie wijkt inderdaad af van de normale ad libitum of onbeperkte 
watervoorziening in de standaard basisverzorging voorzien in richtlijn 2010/63/EU. 
De richtlijn voorziet echter wel de mogelijkheid van voeder- en/of vochtrestrictie voor 
experimentele of wetenschappelijke doeleinden. Vochtrestrictie blijkt voor bepaalde 
onderzoeksdoeleinden nog nodig. Het ongerief van vochtrestrictie wordt 
meegenomen in de kosten-batenanalyse tijdens de ethische toetsing en toelating van 
het onderzoeksproject. De ethische commissie dierproeven en de onderzoekers 
dienen te zorgen voor minimaal ongerief en maximale verfijning van de procedures.
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http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12678

